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ΤΕΤΑΡΤΗ 12 – 06 – 2019 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ 

Γ ́ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΣΤΗΝ 

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  

 
Θέµα Α 
 
Α1. β 

Α2. γ 

Α3. α 

Α4. γ  

Α5. α. Λάθος 

 β. Σωστό 

 γ. Λάθος 

 δ. Σωστό 

 ε. Σωστό 
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Θέµα Β 
Β1. Η σωστή απάντηση είναι το (ii). 

Αρχικά ο παρατηρητής αντιλαµβάνεται ήχο συχνότητας

f1=
υH

υH +υs

⋅ fs⇒ f1=
υH

υH + υΗ

20

⋅ fs⇒ f1=
20
21

fs   (1) 

 Για την κρούση εφαρµόζουµε Α.Δ.Ο.  

 mυs = m +m( )VK ⇒VK =
υs

2
⇒VK =

υΗ

40
 (2) 

 Οπότε η συχνότητα f2  που θα αντιλαµβάνεται πλέον ο παρατηρητής θα είναι  

 f2 =
υΗ

υΗ +VK
⇒
(2)
f2 =

υΗ

υΗ +
υΗ

40

fs⇒ f2 =
40
41

fs  (3) 

 Διαιρώντας κατά µέλη τις (1), (3) προκύπτει 

 f1
f2
=

20
21

fs
40
41

fs
⇒ f1

f2
= 41
42

 

 
Β2. Η σωστή απάντηση είναι το (iii).   

Εφαρµόζουµε Θεώρηµα Bernoulli για το ιδανικό ρευστό κατά µήκος µιας 
ρευµατικής γραµµής από το σηµείο Δ στο σηµείο Γ. 

PΔ +
1
2
ρυΔ

2 = Pατµ .+
1
2
ρυΓ

2⇒ PΔ = Pατµ .+
1
2
ρ υΓ

2 −υΔ
2( )   (1) 

Εφαρµόζουµε την εξίσωση συνέχειας για τα ίδια σηµεία Γ και Δ, 

οπότε ΠΔ =ΠΓ ⇒Α1υΔ = Α2υΓ ⇒
Α1 =2Α2

υΓ = 2υΔ   (2) 

Από τις σχέσεις (1), (2) PΔ = Pατµ .+
1
2
ρ 4υΔ

2 −υΔ
2( )⇒ PΔ = Pατµ .+

3
2
ρυΔ

2    (3) 

Η πίεση στο σηµείο Δ θα είναι όµως και PΔ = Pατµ .+ ρgh    (4) 

Από τις σχέσεις (3), (4) Pατµ .+ ρgh = Pατµ .+
3
2
ρυΔ

2⇒
(2)
h = 3υΓ

2

8g
  (5) 

Εφαρµόζουµε την εξίσωση συνέχειας για τα σηµεία Γ, Ζ οπότε 
Α2υΓ = Α3υZ ⇒υZ = 2υΓ  (6) 
Εφαρµόζουµε θεώρηµα Bernoulli από την επιφάνεια του υγρού στο δοχείο 
µέχρι το σηµείο Ζ. 

Pατµ .+ ρgH = Pατµ .+
1
2
ρυΖ

2⇒
(6)
H = 2υΓ

2

g
  (7) 

Διαιρώντας κατα µέλη τις σχέσεις (5) και (7) έχουµε h
H

= 3
16
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Β3. Η σωστή απάντηση είναι το (ii). 
 

 
Για την κίνηση της ράβδου από την αρχική θέση (I) στην (II) εφαρµόζουµε 
ΘΜΚΕ  

Kτελ .− Kαρ . =WF⇒
1
2
Iω 2 = FL π

2
⇒ 1
2
⋅ 1
3
ΜL2ω 2 = FL ⋅ π

2
⇒ω = 3π rad /s  

 

 
 

Κατά την κρούση εφαρµόζουµε Α.Δ.Σ. 

 
 


Lαρχ .=


Lτελ .⇒Ιω = ′Ι ′ω ⇒ 1

3
ML2ω = 1

3
ML2 +mL2⎛

⎝⎜
⎞
⎠⎟ ′ω ⇒ ′ω = 3π

2
rad /s  

Μετά την κρούση η κίνηση είναι οµαλή στροφική, οπότε  

θ = ′ω Δt ⇒
θ = π

2
rad

Δt = 1
3
sec    

 

 

 

ǻ
Ȧ

m

ȅ

Ȇȇǿȃ

ǻ
Ȧǯ

ȅ

ȂǼȉǹ
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Θέµα Γ 

 
Γ1. Για την Θ.Ι. του σώµατος 1 θα έχουµε: 

  ΣF= 0⇒ m1g = k ⋅ Δ1⇒ k = 200N /m  

 Για την Θ.Ι. του συσσωµατώµατος  θα έχουµε  

 ΣF = 0⇒ m1+m2( ) g = k Δ1+ Δ2( )⇒Δ2 = 0,05 m   

Από την εκφώνηση προκύπτει ότι  Α = Δ1+ Δ2⇒Α = 0,1 m  

Γ2. Εφαρµόζουµε Α.Δ.Ε. για την ταλάντωση  

 
 
K +U = ET ⇒

1
2
m1+m2( )V 2 + 1

2
k ⋅ Δ2

2 = 1
2
kA2⇒ V = 0,5 3 m/s  

 Εφαρµόζουµε Α.Δ.Ο. για την κρούση των δύο σωµάτων. 

 m1υ0 = m1+m2( )V ⇒υ0 = 3 m/s  

Οπότε η κινητική ενέργεια του σώµατος Σ2 θα είναι 

ΚΣ2
= 1
2
m2υ0

2⇒ΚΣ2
= 1,5 J  
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Γ3. ΔP2 = m2V −m2υ0⇒ΔP2 = − 3
2

kg⋅m/s   

 H κατεύθυνση της µεταβολής της ορµής του σώµατος Σ2,  θεωρώντας θετική 

την προς τα πάνω φορά, είναι προς τα κάτω. 

Γ4. Η σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης D θα είναι ίση µε K και ισχύει

D = K = m1+m2( )ω 2⇒ω = 10 rad /s  

 Την χρονική στιγµή t = 0  το συσσωµάτωµα ξεκινά την ταλάντωσή του µε 

αποµάκρυνση x = 0,05 m  από τη Θ.Ι. του και µε θετική ταχύτητα. 

 Οπότε x = 0,1ηµ 10t +ϕ0( )⇒
t =0
0,05 = 0,1ηµ 0 +ϕ0( )⇒

ϕ0 =
π
6
rad

ϕ0 =
5π
6

rad

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪

   

 Επειδή υ > 0  είναισυνϕ0 > 0  και άραϕ0 =
π
6
rad.  

 Οπότε η σχέση που δίνει την αποµάκρυνση του συσσωµατώµατος από τη Θ.Ι. 

του σε συνάρτηση µε τον χρόνο θα είναι x = 0,1ηµ 10t + π
6

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟ (S.I.). 

Θέµα Δ 
Δ1  
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Για την ισορροπία του σώµατος Σ έχουµε  
 wΣ = Τ1⇒ mΣg −Τ1= 0⇒Τ1= mΣg = 20Nt   
 Επειδή το νήµα είναι αβαρές και µη εκτατό T1= ′T1   
 Ισορροπία τροχαλίας Στ = 0⇒ ′Τ1R = Τ2R⇒ ′Τ1 = Τ2 = 20 Ν  
 Νήµα αβαρές και µη εκτατό Τ2 = ′Τ2 = 20 Νt   
 Ισορροπία κυλίνδρου ΣFy = 0⇒ N = Mκgσυνϕ = 10 3 N  
 ΣFx = 0⇒ ′Τ2 +Τστ .= F +Mκgηµϕ  (1) 
 Στ = 0⇒ ′Τ2R1 = Τστ .R1 ⇒Τστ . = ′Τ2 = 20 N  
 Έτσι, από την (1) προκύπτει F +Mκgηµϕ = 40  
 Άρα F = 30N  

Δ2  

 
Για το Σ: ΣF =ΜΣα ⇒ M Σg −Τ1= M Σα ⇒ 20 −Τ1= 2α   (1) 

 Για την τροχαλία: Στ = Ιαγ ⇒ ′Τ1R − ′Τ2R = 1
2
Μτρ .R

2αγ ⇒  

 επειδήα =αγρ .=αγ R  έχουµε ′Τ1−Τ2 =α  (2) 
 Για τον κύλινδρο ΣF = Mκα cm⇒ ′Τ2 + ′Τστ .−Mκgηµϕ = Mκα cm ⇒  

′Τ2 + ′Τστ .−10 = 2α cm   (3) 

Στ = Ιαγ ⇒ ′Τ2R − ′Τστ .R=
1
2
MκR

2αγ .κ . ⇒ ′Τ2 − ′Τστ .=α cm (4) 

διότι αφού ο κύλινδρος δεν ολισθαίνει αγ .κ .R =α cm   
H επιτάχυνση του Σ είναι, λόγω του νήµατος ίση µε την επιτάχυνση του πλέον 
αποµεµακρισµένου σηµείου του κυλίνδρου από το κεκλιµένο επίπεδο 

άραα = 2α cm⇒α cm =
α
2

 

Οπότε η (4) ⇒ ′Τ2 − ′Τστ .=
α
2

 (5)  

Από τις εξισώσεις (1), (2) και (5) προκύπτεια = 4 m/s2  καια cm =
α
2
= 2 m/s2   
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Δ3 

 
 

Για τον κύλινδρο µετά το κόψιµο του νήµατος 
ΣF = Mκα cm1

⇒Tστ . 1 −Mκgηµϕ = Mκα cm1
  (6) 

Στ = Ιαγ 1
⇒−Τστ . 1

R = 1
2
MκR

2αγ 1
 

Ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει, άρα −Τστ . 1
= 1
2
Mκα cm1

 (7) 

Από τις (6), (7) µε πρόσθεση κατά µέλη προκύπτεια cm1
= −10

3
m/s2  

Tην χρονική στιγµή t1  ο κύλινδρος έχει ταχύτηταυ0 =α cm t1= 1m/s  
και την χρονική στιγµή t2  έχει ταχύτητα 0. 

Άρα 0 =υ0 −
10
3
t2 − t1( )⇒ t2 = 0,8 sec  
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Δ4 

 
Sολ .=

1
2
α cmt1

2 +υ0 t2 − t1( ) + 1
2
α cm1

t2 − t1( )2⇒ Sολ .= 0,4 m  

 

Δ5  Όταν ο κύλινδρος βρίσκεται στην ακραία θέση, στη ράβδο που είναι στρεπτή 

γύρω από το Γ, ασκείται η δύναµη από τον κύλινδρο κάθετη στη ράβδο µέτρου

N1= Mκgσυνϕ  σε απόσταση 1,3 m από το άκρο Β της ράβδου, το βάρος της 

ράβδου στο µέσο της µε διεύθυνση κατακόρυφη και ενδεχόµενη αντίδραση στο 

άκρο Α της ράβδου µε διεύθυνση κάθετη στο οριζόντιο επίπεδο. 

 Αν η ράβδος δεν στρέφεται γύρω από τον άξονα που περνάει από το Γ, θα 

ισχύει ΣτΓ = Ν1 ⋅0,2 −Mκg ⋅0,5συνϕ +Ν y ⋅2,5 = 0  

Άρα Ν y = 1,2 3 N άρα Νσυν30 = 1,2 3 Ν⇒Ν = 2,4 Ν   

Κατά συνέπεια η ράβδος δεν χάνει την επαφή της µε το δάπεδο. 

 

 

Επιµέλεια απαντήσεων των θεµάτων: Τοµέας Φυσικής 


